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MPSV podpoří samoživitelky a samoživitele 
Tisková zpráva 

Problematika neplnění vyživovacích povinností na nezletilé děti je velice 
závažná. Pro neúplné rodiny samoživitelek/samoživitelů je výživné od druhého 
rodiče podstatnou součástí příjmu. Tyto rodiny totiž většinou žijí z naprosto 
minimálních prostředků a nemají téměř žádné úspory. Pokud se jejich situace ještě 
nějakým způsobem zhorší, např. osamělý rodič ztratí zaměstnání či onemocní (nebo 
onemocní dítě), dostávají se na hranici chudoby. Přestože je neplnění vyživovací 
povinnosti trestným činem, mnoho samoživitelek/samoživitelů se výživného 
vyměřeného soudem nedomůže, nebo domůže až s obrovským zpožděním, což v praxi 
znamená, že potřeby dítěte nejsou zajištěny.    

 
Stávající právní úprava vyživovací povinnosti nezabezpečuje, a to především 

v oblasti vykonatelnosti, v dostatečné míře její plnění - v praxi zejména ze strany rodiče, 
který nemá dítě v osobní péči. V současné době u nás existuje příspěvek na výživu. 
Jedná se o sociální dávku, která je vázaná na posouzení sociální potřebnosti celé 
rodiny s nezaopatřeným dítětem, jemuž stát pouze dorovnává příspěvek do výše 
životního minima. Taková částka ale nestačí k zabezpečení dostatečného rozvoje dítěte 
a zamezení nepříznivých důsledků strádání rodiny na výchovný proces. Zároveň je 
nutné si uvědomit, že osoba pečující o dítě je znevýhodněna na trhu práce. To se 
odráží na reálných možnostech uspokojit vlastními příjmy potřeby dítěte i potřeby své. 
Prodlení způsobené zdlouhavým vymáháním nezaplaceného výživného v rámci 
občanského soudního řízení má negativní dopad z hlediska možných následků pro 
harmonický rozvoj osobnosti dítěte.  

 
Ministerstvo práce a sociálních věcí proto shromažďuje podklady k návrhu 

právní úpravy, která by výše popsanou situaci pomohla řešit. Podstatou návrhu je, 
že stát pomůže tomu rodiči, který má nezaopatřené dítě ve vlastní péči a jehož bývalý 
partner neplní vyživovací povinnost. Současně bude nutné vymezit účinné nástroje, 
jejichž prostřednictvím bude možné na takové osobě vymoci pohledávky na výživném. 
MPSV se inspirovalo zákonem Spolkové republiky Německo, kde za určitých 
stanovených podmínek vzniká dítěti nárok na výplatu výživného prostřednictvím státu 
(náhrada výživného je hrazena částečně z centrálního rozpočtu a částečně   z rozpočtu 
příslušné spolkové země). Při vytváření podrobné úpravy je ovšem nutné zohlednit 
řadu aspektů, například  stanovit určité omezení poskytované náhrady za výživné 
a určit dobu, po kterou by náhrada za výživné byla vyplácena.   

 
 

 
V Praze dne 3. 11. 2004                         Kateřina Beránková, tisková mluvčí MPSV  
  

  


